
N.N. : Reinhold Pohle – B01 Skandinavisch – Internetblitz, frühes 21. Jahrhundert 

1. e4 d5 2. exd5 Sf6 3. d4 Lg4 4. f3 Lf5 5.c4 e6 6. dxe6 Sc6 7. exf7+ Kxf7 Eine Stellung, die lt. 
Chessbase tatsächlich nicht nur in Blitzpartien vorkommt! Was hat Schwarz für den 
Mehrbesitz von zwei Wenigerbauern und der zerstörten Rochade? Einen deutlichen 
Entwicklungsvorsprung, aussichtsreiche Diagonalen und 
Linien und ein paar potentielle Angriffspunkte! 8. Le3 Sb4 
9. Sa3 Ld6 10. c5 Weiß hat mehr Raum (10. Dd2 !? ist zu 
prüfen Re8 11. Kf2 =) 10... Te8 11. cxd6 Sfd5 Dort fühlt 
sich der schwarze Springer wohl 12. dxc7? (12. Sc4 Sxe3 
13. Sxe3 Rxe3+ 14. Kf2 Sd3+ 15. Lxd3 (15. Kxe3 ?? führt 
zum Matt in 3 Dg5+ 16. f4 Dxf4+ 17. Ke2 Te8#) 15... Txd3 
16. Da4 Dxd6 17. Se2) 12... Dg5 -+ (sh. Diagramm) Wozu 
den schnöden Landwirt nehmen, wenn doch der Druck 
weiter erhöht werden kann? (12... Txe3+ ?! bringt nichts 
13. Kf2 Dxc7 14. Sc4 =+) 13. Lc4 Dxg2 14. Dd2 Txe3+ (14... 
Dxh1?! scheint erheblich schwächer 15. O-O-O Sd3+ 16. Kb1 Sf2+ 17. Kc1 Sd3+ 18. Kb1 Sf2+ 
19. Kc1 Sd3 +=) 15. Kd1 Td3 (15... Dxh1?! 16. Dxe3! Das geht, weil der Springer auf d5 gefesselt 
ist! Dg2 17.Se2 -+) 16. Lxd3 Dxh1 17. Lxf5 Dxg1+ 18. De1 Dxd4+ 19. Dd2 Se3+ 20. Ke1 Sxf5 21. 
Dxd4 Sxd4 22. Td1 Sbc6 0-1 So vogelwild die Stellung unterwegs auch ausgesehen hat, so 
besticht sie am Ende durch ihre Schlichtheit. Der weiße Freibauer ist nicht unterstützt und 
ginge bald verloren und so entscheidet die schwarze Mehrfigur. 

 

 


